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ABSTRACT 
 

During a period of 65 years of function, the “Ady Endre” Memorial Museum has passed through 
significant changes. Last time such major changes were affected was in 2019 when its permanent exhibition 
was renewed. Since its first opening on November 26, 1955, the museum’s grand reopening on February 
28, 2020, welcomed the public with a modern and interactive exhibition which focuses on the great poet’s 
connections to the city of Oradea shown by the collection of the institution.  

This paper aims to offer an overall analysis of the collection of the memorial museum from the very 
beginnings until the year 2020. This analysis is based on the documented activities of its museologists and 
is structured according to the main functions of a museum: conservation, valorization and research. The 
info presents the management – the documentation, conservation and storage, as well as the development, 
and finally, the research and valorization of the collection. 
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Introducere 
Anul 2020 a fost unul neobișnuit în viața Muzeului Memorial Ady Endre. În 2019-2020 

muzeul a trecut printr-o schimbare importantă, clădirea și expoziția permanentă fiind reînnoite 
în urma unei colaborări dintre Muzeul Țării Crișurilor, Muzeul Literar „Petőfi” din Budapesta 
(P.I.M.), Consiliul Județean Bihor și Consulatul General al Ungariei din Cluj-Napoca. 

Redeschiderea muzeului reamenajat a avut loc în data de 28 februarie 2020, cu o nouă 
expoziție permanentă care poartă titlul: Ím, megtaláltam magamat Ady Endre és Nagyvárad / Iată, 
pe mine însumi m-am găsit! Ady Endre și Oradea1. După festivitatea de deschidere, apariția și 
răspândirea pandemiei de Covid-19 a adus cu sine schimbări neplăcute în ceea ce privește 
funcționarea instituției, dar acel an ne-a mai oferit și o altă surpriză, de data aceasta mult mai 
plăcută: în martie 2020 muzeul memorial a fost nominalizat la premiul „Az Év Kiállítása 2020” 
(„Expoziția Anului 2020”), competiție organizată de Asociația Muzeelor Maghiare cu sediul la 
Budapesta2, și din octombrie 2020 poartă titlul de nominalizat la acest premiu.  

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: mariannszamos@gmail.com 
1 Despre redeschidere vezi mai multe informații în articole de presă: https://www.bihon.ro/stirile-judetului-bihor/s-
a-redeschis-muzeul-memorial-ady-endre-1388157/ (accesat ultima oară în data de 7 noiembrie 2022); 
https://www.crisana.ro/stiri/eveniment-1/o-casa-memoriala-de-exceptie-pentru-europa-centrala-s-a-redeschis-
muzeul-ady-endre-173850.html (accesat ultima oară în data de 7 noiembrie 2022); Ciucur Losonczi Antonius, 
Újranyílt a váradi Ady Endre Emlékmúzeum [S-a redeschis Muzeul Memorial Ady Endre din Oradea], în Bihari Napló 
[Jurnal Bihorean], XXX, nr. 17, 2 martie 2020, p. 1. 
2 Despre nominalizare vezi: https://www.bihon.ro/stirile-judetului-bihor/nominalizat-la-premiul-expozitia-anului-
2020-2324161/ (accesat ultima oară în data de 7 noiembrie 2022); Ciucur Losonczi Antonius, Az Év kiállítása 2020 
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Schimbarea de look a însemnat o nouă eră și în ceea ce privește cercetarea colecției și 
reamenajarea spațiului de depozitare, ceea ce desigur, nu a ajuns la un final odată cu 
redeschiderea. Lucrarea de față încearcă să ofere o analiză de ansamblu asupra colecției muzeului 
memorial. Astfel informațiile împărtășite aici se referă la dezvoltarea acestei colecții, la modalități 
de documentare și de gestionare, la conservarea, restaurarea și depozitarea, și, nu în ultimul rând, 
la cercetarea și valorificarea acesteia în deceniile anterioare. 

Punctul de pornire în această cercetare a fost următoarea întrebare: cum s-a dezvoltat 
colecția muzeului și cum a fost valorificată această colecție până în prezent? 

 
Prezentarea muzeului și a colecției 
Clădirea care găzduiește astăzi Muzeul Memorial Ady Endre, chioșcul de lemn din fosta 

Piață Széchenyi (acum Parcul Traian) construit în 1896, a fost și este cunoscută și astăzi printre 
orădeni ca și cofetăria Müllerei, frecventată pe vremuri și de tânărul jurnalist Ady Endre3. Ady 
Endre și Oradea sunt două nume inseparabile încă de la începutul secolului trecut, el fiind legat 
de acest oraș prin mai multe evenimente determinante din punct de vedere biografic. În primul 
rând trebuie menționat că Ady a renunțat definitiv la studiile juridice începute la Debrecen și a 
decis că se va dedica complet jurnalismului și literaturii, așadar, practic și-a ales o carieră. 
Totodată a găsit și un mediu binefăcător într-un oraș mare și în plină dezvoltare, alături de colegi 
ziariști și prieteni, îndrumat de un redactor-șef priceput și susținător4. Astfel, Ady s-a remarcat 
repede prin articolele sale originale și îndrăznețe, a devenit un jurnalist excelent, fiind chiar 
condamnat la trei zile de închisoare pentru publicarea unui articol5. La Oradea a cunoscut-o pe 
femeia vieții sale, pe doamna Diósy, născută Brüll Adél, la 6 septembrie 1903, la cafeneaua Royal, 
respectiv la EMKE. Adél, mai târziu numită Léda în poeziile sale, a avut cel mai mare efect asupra 
personalității și poeziei tânărului Ady, plecând după ea la Paris la sfârșitul lunii ianuarie 19046. 

 
díj jelöltjei közt az Ím, megtaláltam magamat! [Iată, pe mine însumi m-am găsit! printre nominalizații la premiul 
Expoziția Anului 2020], în Bihari Napló, XXX, nr. 129, 9 iulie 2020, p. 1. 
3 Ady Endre a lucrat la Oradea din 3 ianuarie 1900 până la 7 octombrie 1903, inițial la cotidianul Szabadság [Libertate] 
(3 ianuarie 1900 – 18 mai 1901), apoi la Nagyváradi Napló [Jurnal orădean] (22 mai 1901 – 7 octombrie 1903). S-a 
remarcat prin articolele sale originale și îndrăznețe, respectiv prin poeziile sale. Despre articolele scrise de el în această 
perioadă vezi: Indig Ottó, Kemény szavak kövével – Ady Endre nagyváradi évei (1900-1903) [Cu piatra cuvintelor dure 
– Anii orădeni ai lui Ady Endre], Editura Convex, Oradea, 2001. Despre viața lui Ady la Oradea, mai multe detalii în: 
Péter I. Zoltán, Ady Endre regényes életrajza Nagyváradon [Biografia romanțată a lui Ady Endre la Oradea], Editura 
Noran Libro, Budapesta, 2007; Péter I. Zoltán, Tóth János, Ady Endre nagyváradi sajtópere és börtönnapjai [Procesul 
lui Ady Endre la Oradea și zilele de pușcărie], Editura Noran Libro, Budapesta, 2012. 
4 Fehér Dezső, redactorul-șef al cotidianului Nagyváradi Napló, a fost printre primii care au recunoscut geniul lui Ady, 
oferind tânărului sprijin profesional. Despre viața și activitatea lui Fehér vezi: Fehér Dezső, Hőnig Dávid, Bihor‒
Biharmegye, Oradea‒Nagyvárad Kultúrtörténete és Öregdiákjainak Emlékkönyve 1933-1937 [Istoria culturală a 
Oradiei și Albumul elevilor săi Bătrâni], Editura Sonnenfeld Adolf Rt., Oradea, 1937, p. 170-171; Indig Ottó, Váradi 
Parnasszus [Parnasul orădean], Editura Literator, Oradea, 1994, p. 54-57; Ötvös Béla, Emlékezés Ady Endrére, az 
emberre [Amintiri despre Ady, omul], Editura Europrint, Oradea, 2022, p. 231-243. 
5 Este vorba despre articolul Egy kis séta [O mică plimbare], apărut la data de 22 aprilie 1901, în ziarul Nagyváradi 
Friss Újság. În acest articol Ady a atras atenția cititorilor asupra bunăstării canonicilor în comparație cu mizeria 
locuitorilor din periferii, fiind cauza încarcerării sale între 5-7 iunie 1903. Mai multe detalii în: Péter I. Zoltán, Tóth 
János, Ady Endre nagyváradi sajtópere és börtönnapjai. Egy kis séta. 
6 Vezi bibliografia: Hatvany Lajos, Ady világa. Szerelem könyve II. Ady és Léda [Lumea lui Ady. Cartea dragostei II. Ady și 
Leda], Editura Pegasus-Verlag, Viena, 1923; Révész Béla, Ady és Léda [Ady și Leda], Editura Dante, Budapesta, 1934; 
Kovalovszky Miklós, Léda: legenda és valóság [Leda: legendă și realitate], Editura Magvető, Budapesta, 1980; Péter I. Zoltán, 
Ady és Léda. Egy szerelem története [Ady și Leda. Povestea unei iubiri], Editura Noran Libro, Budapesta, 2006.  
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Desigur, acest rămas-bun nu a fost definitiv, el s-a întors la Oradea oricând era în trecere și avea 
timp să-și viziteze prietenii care îl invitau mereu, așa cum s-a întâmplat și cu ocazia înființării 
Societății Literare A Holnap7. Înainte să părăsească Oradea, în data de 26 septembrie 1903, cu 
sprijinul financiar al Societății Literare Szigligeti i-a apărut al doilea volum de poezii, cu titlul 
Még egyszer [Încă o dată]8. Se poate afirma că anii petrecuți la Oradea au stat la baza carierei 
fulminante parcurse de Ady. 

Oradea, și în special foștii colegi ziariști ai lui Ady, dar și cei care l-au urmat în aceste 
redacții, au avut întotdeauna grijă să păstreze memoria poetului, chiar imediat după moartea sa. 
Bazele muzeului memorial au fost puse în anul 1942, când colecția Ady, a ziaristului și 
traducătorului Rozsnyay Kálmán, a fost achiziționată de către orașul Oradea, la inițiativa 
prefectului Hlatky Endre jr.9, și prin intermediul lui Tabéry Géza, unul dintre organizatori și 
primul muzeograf al instituției (între 1955-1957)10. Muzeul a fost înființat prin Deciziunea 
Comitetului executiv al Sfatului Popular Regional Oradea cu nr. 790 din 19 ianuarie 1955 (nr. inv. 
1582), iar prin Hotărârea Ministerului Culturii nr. 2123 din 22 februarie 1955 au fost adăugate 
colecției Rozsnyay obiectele donate Colegiului din Zalău de către mama poetului, Pásztor Mária, 
și de fratele său, Ady Lajos. 

Astfel, muzeul memorial inaugurat la 26 noiembrie 195511. are la bază două colecții private, 
colecția Rozsnyay (394 de obiecte) și colecția din Zalău (300 de obiecte), informații referitoare la 
acestea fiind prezentate de Tabéry Géza12. Patrimoniul muzeului s-a îmbogățit prin donații de-a 
lungul deceniilor, începând din anii ’4013, astfel că muzeul memorial are actualmente înregistrate 
2889 de bunuri culturale. 

 
7 Prin înființarea Societății Literare A Holnap, Oradea a devenit un centru al ambițiilor literare moderne din Ungaria. 
Grupul scriitorilor și poeților dornici de reforme au avut intenția să publice o revistă literară care însă nu s-a realizat 
niciodată, totuși prin două antologii de poezii lansate fondatorii societății și-au atins scopul: au revoluționat literatura 
Ungariei și au generat un mare interes național. Vezi lucrarea: Ilia Mihály, A Holnap születése [Nașterea societății 
Mâine], Editura Universității din Szeged, Szeged, 1960. 
8Ady a scris și o piesă de teatru la Oradea, singura de altfel, intitulată A műhelyben [La atelier], și se pregătea să scrie 
și un roman despre Oradea, dar a terminat numai un capitol al acestuia, cu titlul A vér városa [Orașul sângelui].  
9 Despre achiziționarea colecției Rozsnyay vezi: Hlatky Endre, Ady Endre és A Holnap múzeuma Nagyváradon [Ady 
Endre și Muzeul A Holnap din Oradea], în Magyar Csillag [Stea maghiară], III, nr. 5, 1 martie 1943, p. 302-305.  
10 Despre Tabéry Géza vezi: Robotos Imre, Eszmék ütközésében. Tabéry Géza pályaíve. Kismonográfia [Confruntare 
de idei. Cariera lui Tabéry Géza. O scurtă monografie], Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1979. 
11 Despre inaugurarea muzeului vezi articolele de ziar: Inaugurarea Muzeului Memorial Ady Endre, în Scânteia, XXIV, 
nr. 3451, 27 noiembrie 1955; Felavatták Nagyváradon az Ady Endre emlékmúzeumot [A fost inaugurat la Oradea muzeul 
memorial Ady Endre], în Előre, IX, nr. 2521, 27 noiembrie 1955; Jancsó Elemér, Ady-ünnepély. Felavatták az Ady-
emlékmúzeumot [Festivitate Ady. A fost inaugurat muzeul Ady], în Utunk, X, nr. 36, 2 decembrie 1955. 
12 Aceste informații se găsesc în: Inventarul Muzeului Ady Endre Muzeum Leltára din 30 decembrie 1955 (nr. inv. 
2883) și Az Ady-levéltár katalógusa a Zilahi Gyűjteményről [Catalogul arhivei Ady despre Colecția din Zalău] din 
1956, fără datare precisă (nr. inv. 2725). 
13 În colecția muzeului există cărți, reviste cu dedicații din 1943, 1951 etc. De exemplu: Hlatky Endre, op. cit., cu 
dedicația pe copertă: „Nagyvárad város Ady-gyűjteményének! N-V. 943. III/4 Hlatky Endre” [„Colecției Ady a 
orașului Oradea N-V. 943. III/4 Hlatky Endre”]; Révész Béla, Ady és Léda. Ady Endre több mint száz ismeretlen 
levelével, verskézirataival, 21 fényképpel és egyéb mellékletekkel [Ady și Léda. Cu mai mult de o sută de scrisori 
necunoscute, manuscrise de poezii ale lui Ady, cu 21 fotografii și alte anexe], Editura Dante, Budapesta, 1934, cu 
dedicația: „Özv. Verzár Istvánné posthumus ajándéka a nagyváradi Ady-múzeum számára. 1951. ápr. 5 Tabéry Géza 
Hoványi Judit” [„Cadoul postum al văduvei dl. Verzár István pentru muzeul Ady din Oradea. 5 apr. 1951 Tabéry Géza 
Hoványi Judit”]. 
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Articol privind deschiderea Muzeului Memorial „Ady Endre” (Crișana, 27 noiembrie 1955) 
 
Colecția Muzeului Memorial Ady Endre este foarte bogată. O mare parte a colecției este 

reprezentată, desigur, de volume de poezii ale lui Ady Endre în limba maghiară (ediții princeps, 
unele cu dedicația poetului), dar și în alte limbi; volume din literatura Ady (studii, biografii, 
memorii); manuscrise și scrisori (scrise de/trimise lui Ady, Léda, Csinszka, Ady Lajos, Dutka 
Ákos, Octavian Goga, Emil Isac, Emőd Tamás, Földessy Gyula, Bustya Endre, Aurel Popp, 
Tabéry Géza, Dénes Zsófia și alții); articole legate de Ady Endre, de familia Ady; articole și 
documente referitoare la istoria muzeului; fotografii (originale și cópii); invitații și programe 
comemorative, necrologuri; cărți poștale; partituri cu poezii ale lui Ady puse pe note; ilustrații, 
afișe; pictură, sculptură, grafică. În patrimoniul muzeului se găsește și o colecție bogată de 
fotografii realizate de fotografi orădeni la sfârșitul secolului al XIX-lea și în prima jumătate a 
secolului XX, inclusiv reviste cu serii aproape complete (Nyugat, Korunk, Igaz Szó, Várad). 

Cea mai mare parte a bunurilor culturale păstrate în această colecție sunt documente legate 
de biografia lui Ady, în general, și de anii săi de ziarist din Oradea, în special. În primul rând 
putem să menționăm scrisoarea lui Ady către Pásztor Bertalan, redactorul ziarului Szabadság, 
documentul care atestă angajamentul lui Ady ca și jurnalist față de acest cotidian prin mutarea 
sa la Oradea, sau manuscrisul articolului Egy kis séta, prezentate și în expoziția actuală. Din 
corespondența numeroasă a colecției trebuie menționate și epistolele scrise de Ady, de Brüll 
Adél, de Boncza Berta (Csinszka) și, desigur, scrisori redactate de/trimise lui Ady Lajos, Dutka 
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Ákos, Octavian Goga, Emil Isac, Emőd Tamás, Földessy Gyula, Bustya Endre, Aurel Popp, 
Tabéry Géza, Dénes Zsófia și alții. În aceste documente găsim și informații privind istoria 
muzeului, inclusiv referitoare la înființare și organizare. Desigur, sunt păstrate și mărturii ale 
legăturilor dintre Ady și personalitățile culturale române ale epocii, ale relațiilor româno-
maghiare, de exemplu trei scrisori ale lui Emil Isac către Ady din 1914. Astfel, a primit un loc în 
expoziție și volumul de poezii Vér és Arany [Sânge şi Aur], în traducerea lui George A. Petre, 
apărut la Sonnenfeld S. A., Oradea, în 193014. 

O altă colecție vastă este cea a cărților poștale, dintre care menționăm în primul rând cele 
scrise de Ady, cum este prima carte poștală scrisă de Ady către Léda imediat după întâlnirea lor 
la EMKE, o piesă reprezentativă din colecția muzeului15. Articolele de presă reprezintă o altă 
sursă bogată de cercetare din colecția muzeului, o mare parte este legată de Ady Endre și de 
familia Ady, care provin preponderent din colecția din Zalău. 

În ceea ce privește fotografiile, datorită colecției Rozsnyay muzeul are foarte multe piese 
de o importanță deosebită. Ca parte a colecției din Zalău muzeul are, probabil, cea mai cunoscută 
fotografie a lui Ady cu Léda, realizată de către Székely Aladár la Budapesta în 1907. Mai putem 
menționa și portretul lui Fehér Dezső, precum și fotografiile cu Léda (în număr de 17)16. 

Tablourile sunt reprezentate de pictori de renume, precum Tibor Ernő, cu portretul lui 
Tabéry Géza, sau de polonezul Tadeusz Ajukiewicz cu portretul lui Ödön Diósy, soțul lui Adél, 
realizat în 1895 în Bulgaria (Sofia), restaurate cu ocazia reamenajării17. Cel mai cunoscut tablou 
al colecției, pictat de Tordai Gross Károly și intitulat Holnapiștii pe terasa cafenelei EMKE, este 
expus în sala cea mică din dreapta, reprezentând patru membri ai societății: pe Ady Endre, Juhász 
Gyula, Dutka Ákos și Emőd Tamás. Acest tablou a fost realizat la cererea lui Tabéry Géza cu 
ocazia deschiderii muzeului. 

Grafica este reprezentată în colecție de nume precum Balogh István, Major Henrik, cu 
opere despre Ady, Baja Benedek, Marton István și alții, exemplificând prin trei desene ale lui Vak 
Gyula, realizate de către Marton18. 

Sculptura este prezentă prin statuia tânărului Ady, realizată de către Bánffy László în 1955 
din gips patinat19, sau macheta după fațada dinspre Criș a casei din strada Szent János (Sfântul 
Ioan) nr. 28 (astăzi strada Ady Endre), în care a locuit Ady20. 

O curiozitate sunt panglicile coroanelor primite de către Ady după premiera piesei sale la 
teatrul Szigligeti, dar și partiturile cu poezii ale lui Ady puse pe note de Reinitz Béla, Hetényi 
Heidelberg Albert și alții. 

 
Modalități de gestionare și de depozitare 
Muzeul Memorial Ady Endre a trecut, în anul 2020, printr-o schimbare completă, atât în 

exterior, cât și în interior. Odată cu reamenajarea expoziției, reducerea la maximum posibil a 
riscurilor pentru obiectele aflate în expunere a fost o componentă esențială a unei conservări 

 
14 Nr. inv. 281. 
15 Nr. inv. 1423. 
16 Este vorba despre un set de fotografii care fac parte din colecția Rozsnyay, nr. inv. 1896-1897. 
17 Nr. inv. 2276. 
18 Vak (Boros) Gyula a fost muzicianul favorit al lui Ady, care îi cânta la cârciuma preferată numită Bodega. Nr. inv. 
1971-1973.  
19 Nr. inv. 308. 
20 Nr. inv. 230. 
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preventive. Astfel, numărul obiectelor originale expuse, în sălile expoziției permanente, a fost 
redus la un număr adecvat comparativ cu deceniile anterioare21. În anul 2019, patruzeci de 
obiecte au fost restaurate și conservate de către specialiștii Muzeului Țării Crișurilor, odată cu 
reamenajarea expoziției. 

Depozitul actual se află în interiorul clădirii muzeului. Documentele și fotografiile au 
fost depozitate și astfel conservate pe rafturi în 16 cutii mari tematice cu PH neutru, neacide, 
fiecare cuprinzând câte 30-35 de mape tematice cu câte 20-25 de documente. Reorganizarea 
depozitului este un proces început în 2020 și oferă posibilitatea pentru rezolvarea unor 
probleme importante, de exemplu corelarea spațiului disponibil pentru depozitare cu planurile 
de dezvoltare a colecțiilor, coordonarea evidențelor de depozit cu evidențele generale, inclusiv 
în format digital22. 

 
Dezvoltarea colecției 
Dezvoltarea colecției din 1955 până în 2020 (65 de ani de funcționare) poate fi surprinsă 

în inventarele muzeului. Cum am menționat mai sus, pe lângă cele două colecții de bază, 
patrimoniul muzeului a fost îmbogățit pe tot parcursul deceniilor trecute începând din 1943, 
existând documentație detaliată despre situația acestor colecții de bază, iar despre dezvoltarea 
colecției după 1958 la fel există surse de primă mână. Cele mai multe obiecte au fost trecute în 
registrul de inventar în intervalul 1970-2013. A fost o perioadă de 43 de ani, în care muzeul s-a 
îmbogățit cu mai multe documente (scrisori și articole de presă), fotografii și cărți valoroase din 
punct de vedere muzeistic și științific.  

Valorificarea colecției 
Expunerea bunurilor culturale în cadrul expozițiilor permanente sau temporare a fost o 

modalitate tot mai frecventă de valorificare a patrimoniului muzeal după anii 200023. 
Expoziția permanentă actuală a muzeului memorial este organizată în trei săli: una mare, 

din mijloc, cu șase unități tematice, și două săli laterale mai mici, care redau atmosfera de redacție 
și de cafenea, două spații semnificative atât pentru Ady, cât și pentru epoca respectivă. Expoziția 
prezintă astfel perioada de trei ani și jumătate în care tânărul poet a lucrat ca jurnalist la 
cotidianul Szabadság [Libertate] și la Nagyváradi Napló [Jurnal Orădean], punând accent pe 
iubirea față de Brüll Adél și înființarea și activitățile Societății Literare A Holnap. Două teme 
reprezentate oferă și o noutate în ceea ce privește valorificarea colecției muzeului memorial: o 
tematică povestește despre istoria clădirii și a muzeului, dedicând un loc accentuat lui Tabéry 
Géza, iar cealaltă oferă informații despre un subiect mai puțin cunoscut despre Ady, și anume 
relația poetului cu artiști plastici moderni, cu pictori maghiari în special. Această nouă expoziție 
valorifică într-o manieră modernă și interactivă patrimoniul muzeului memorial, prin 
expunerea unor bunuri culturale valoroase ale acestuia, cum este de exemplu biroul lui Ady, 
tablourile realizate de Tibor Ernő, portretul lui Diósy Ödön (toate restaurate), precum și alte 
documente de o importanță deosebită, ca de exemplu cărți poștale scrise de Ady. 

 
21 https://www.culturadata.ro/wp-content/uploads/2019/10/Bazele-muzeologiei-suport-de-curs-modulul-1.pdf, p. 
73-74 (ultima accesare în data de 29 mai 2021). 
22 Conform: https://www.culturadata.ro/wp-content/uploads/2019/10/Bazele-muzeologiei-suport-de-curs-modulul-
1.pdf, p. 72-73 (ultima accesare în data de 29 mai 2021). 
23 https://www.culturadata.ro/wp-content/uploads/2019/10/Bazele-muzeologiei-suport-de-curs-modulul-1.pdf, p. 
73-74 (ultima accesare în data de 29 mai 2021). 
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Analiza realizată arată că în cazul colecției Muzeului Memorial Ady Endre a existat o 
cercetare aplicabilă (evidență, registru de inventar, fișe analitice, ghid, etichete), însă a existat în 
măsură foarte limitată o cercetare fundamentală (cataloage, repertorii, reviste, comunicări). În 
ceea ce privește valorificarea colecției se poate spune că au existat servicii educaționale/culturale 
în anumite măsuri (ghidaj, atelier, lansări de carte, conferințe, simpozioane), dar au existat mai 
puține produse educaționale/culturale (expoziții, afișe, publicații, cataloage, broșuri, albume, 
suveniruri)24. 

În ceea ce privește schimbarea expozițiilor ca modalitate de valorificare în perioada de 
după deschidere și până în 2020, găsim, pe lângă expozițiile temporare, patru expoziții 
permanente: în 1955, în 1972 (17 ani după deschidere), în 2003 (o schimbare după 31 de ani) și 
în 2020 (16 ani după schimbarea din 2003). Din anul 2020 s-a pus un accent mult mai mare 
asupra prezenței online a muzeului (muzeul are o pagină de Facebook din 2014), existând și un 
tur virtual al muzeului din timpul pandemiei Covid. 

În concluzie, se poate afirma că cea mai mare parte a bunurilor culturale păstrate în 
colecția Muzeului Memorial „Ady Endre” sunt documente legate de viața lui Ady, practic 
momente documentate din întreaga biografie a poetului, iar obiectele expuse sunt mărturii ale 
acestora prin care, cu ajutorul muzeografilor, vizitatorii au posibilitatea de a reconstrui în primul 
rând relația îndelungată dintre Ady Endre și Oradea. 

 
  

 
24 Un ajutor în identificarea bunurilor culturale, expozițiilor și temelor principale sunt ghidurile 
muzeului/expozițiilor: A nagyváradi Ady Endre Emlékmúzeum tájékoztatója [Prospectul Muzeului Memorial Ady 
Endre din Oradea], 2 mai 1956 (nr. inv. 2804); Tóth János, Muzeul Memorial Ady Endre Oradea Ady Endre 
Emlékmúzeum Nagyvárad, Editura Muzeului, Oradea, 1974. 
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Ilustrații 
 

 
1. Cofetăria Müllerei în anii 1900 

 

 

2. Clădirea renovată a muzeului în anul 2020 
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3. Istoria clădirii și a muzeului în expoziția actuală 

 

 

4. Volume din colecția lui Rozsnyay Kálmán cu coperte decorative 
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5. Caricatura lui Vak Gyula, desen realizat de Marton István 
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6. Manuscrisul articolului Egy kis séta 

 

 

7. Spațiul expozițional amenajat ca o redacție cu biroul lui Ady 

 



542 

Mariann Szamos 

 

 

 

 
8. Prima carte poștală trimisă de Ady către Brüll Adél 
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9. Brüll Adél în locuința sa de la Paris 

 

 

10. Ady Endre și Brüll Adél, fotografie realizată în 1907 
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11. Membrii Asociației Literare A Holnap pe terasa Cafenelei EMKE 
 


